



“镇”兴之“铝”看邹平 主流媒体采访活动正式启动

本报讯(记者 宋静涵 实习记者 刘凯铭 报道)11月6日,“走在前、作表率,‘镇’兴之‘铝’看邹平”主流媒体采访活动在邹平启动。市委常委、宣传部部长冷兴邦出席启动仪式并为媒体采访团授旗。

据悉,此次活动为期两天。在接下来的采访中,由中央驻鲁、省、市各级媒体以及网红大V组成的采访团将围绕招商引资、产业升级、乡村振兴、民生福祉四大主题,聚焦邹平镇域经济和铝业高质量发展,实地感受“中国铝谷”的独特魅力,讲好邹平故事,书写邹平成就,发出邹平声音。

山东省畜禽粪污资源化利用样板基地和典型案例发布 我市3家企业2个案例榜上有名

本报讯(记者 耿艺铭 通讯员 李本科 报道)近日,第七届山东农牧循环经济高峰论坛在济南举行,发布了山东省畜禽粪污资源化利用粪肥还田种养结合样板基地名单,我市有3家企业入选;发布了规模以上养殖场户畜禽粪污资源化利用典型案例名单,我市有2个案例入选。

据了解,我市入选样板基地的3家企业分别是山东省万邦牧业有限公司、山东惠民牧原农牧有限公司第一分场、山东荣英牧业有限公司;2个典型案例分别是惠民县会生康源养殖场“光伏+生态养殖+异味治理+有机肥还田”案例、邹平市兴惠农业农民专业合作社“环保昆虫转化虫砂有机肥”畜禽粪污处理模式。

近年来,我市大力推进畜禽粪污资源化利用工作,积极推行县乡两级领导干部包保县(市、区)制度,强化专项排查指导,宣传推广技术规范、路径模式,有效促进了畜牧业绿色高质量发展。今年以来,我市抽调专业技术人员组成8个调研组,对全市各县(市、区)实行包干指导;先后开展了黄河流域畜禽粪污资源化利用和污染排查整治、汛期畜禽粪污处理专项指导等行动,对全市6983个畜禽规模养殖场、专业户实现指导全覆盖;利用微信群、明白纸、工作简报等多种形式,重点推广种养循环园区化模式、“三改两分”再利用模式、集中收集处理能源化模式、“种一养一菌”基料化模式等畜禽粪污资源化模式。

同时,我市注重典型示范引领,相继开展了畜禽粪污资源化利用样板基地、技术模式、典型案例及工作典型遴选推介活动,凝练总结了一批实用技术、先进模式和典型案例,向全国、全省推荐推广。其中,“肉鸭粪污高温好氧发酵集成技术”被全国畜牧总站列入黄河流域畜禽粪污资源化利用集成技术及典型案例;5家畜禽养殖场(户)入选省级样板基地(典型案例);博兴县典型做法入选省级农村改革典型案例;阳信县加快畜禽粪污利用工作经验在省政府办公厅《山东政务信息》刊发;无棣、博兴两县典型做法在省畜牧兽医局《畜禽粪污资源化利用工作交流》刊发。

鼓足干劲奋发进取 久久为功善作善成 奋力谱写中国式现代化湖北篇章

(上接第一版)
5日下午,习近平到武汉产业创新发展研究院考察,观看科技创新供应链平台成果展示和科技创新成果,了解推进科技创新的举措,同科研人员和企业负责人深入探讨交流。他强调,实现高水平科技自立自强,发展新质生产力,对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求。广大科技工作者和企业企业家要增强自信、志存高远、协同发力,在提升自主创新整体效能、建设现代化产业体系中不断建功立业。

6日上午,习近平听取湖北省委和省政府工作汇报,对湖北各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,湖北科教人才优势突出,科技创新能力较强,要在推进科技创新和产业创新上开拓进取。主动融入全国创新链,努力打造具有全国影响力的科技创新高地,更好发挥科技创新策源功能。围绕重点产业强化创新链产业链资金链人才链融合,加强关键核心技术攻关,构建大中小企业协同创新机制,提升科技成果转化水平。坚持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进,因地制宜发展新质生产力,打造更多叫得响的品牌。把修复长江生态环境摆在压倒性位置,着力建设安全韧性现代水网,全面推进流域综合治理,坚定推进长江十年禁渔。

习近平强调,湖北要在全面深化改革和扩大高水平开放上勇于探索。抓好重点领域和关键环节改革,全面融入全国统一大市场建设,构建更加公平、更有活力的市场环境。坚持和落实“两个毫不动摇”,推动多种所有制经济相互促进、共同发展。坚持对内对外开放并重、打造内陆开放高地,深化区域合作,有序优化产业布局。深化内外贸一体化改革,积极参与高质量共建“一带一路”,系统提升开放枢纽功能。

习近平指出,湖北要在城乡融合发展和乡村全面振兴上奋发有为。以武汉都市圈为中心,推进长江中游城市群联动发展。推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,发展各具特色的县域经济。扛牢粮食生产责任,抓实重要农产品稳产保供。挖掘特色产业和多种经营潜力,提高农业发展质量和效益。巩固脱贫脱贫攻坚成果,加快革命老区振兴发展。统筹推进基本公共服务体系建设和基层治理,扎实做好民生保障各项工作。深化城乡精神文明建设,推进移风易俗。

习近平强调,湖北历史文化底蕴深厚、红色资源丰富,要在加强文化资源保护和推动文化创新发展上担当使命。系统推进历史文化遗产保护传承和活化利用,加强长江文明溯源研究和传播展示。大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神,广泛践行社会主义核心价值观。实施文化惠民工程,积极发展新型文化业态,把更多优质文化产品和服务送到群众身边。打造精品文旅品牌和线路,把文化旅游业培育成为支柱产业。

作为“一把手”工程 顶格部署协调推进

(上接第一版)
李春田要求,要坚持一盘棋,聚合合力、抓落实。要强化领导、高位推动,将城乡供水、水务工程建设作为“一把手”工程,顶格部署、顶格协调、顶格推进。要强化指导、高效协同,抢抓政策机遇,多措并举拓宽资金来源,合力保障水务工程项目顺利实施。要强化督导、高质落实,健全完善重点工作、工程调度通报机制,

定期开展实地督导、明察暗访,全力推动各项任务落实到位。

张瑞杰主持会议。会上,与会人员现场观摩了相周水厂水处理工艺,观看了博兴县城市供水工作汇报片,听取了智慧供水管理平台介绍。市城乡水务局负责同志通报了全市城乡供水和重点任务工程建设情况,博兴县、无棣县、滨州市水务发展集团负责同志依次作了交流发言。

庆祝中华人民共和国成立75周年

从渤海之滨到天山之巅系列报道之一

建军渤海湾

本报记者 安传龙 韩俊亮 李振平



1947年11月,渤海军区教导旅行军途中。



战士们在训练投弹。

编者按

在革命战争年代,有这样一支队伍——它在中国人民解放军军史上不曾记载,却从祖国最东端的渤海之滨打到了最西端的帕米尔高原,这支队伍就是山东渤海军区教导旅。2024年,是新疆生产建设兵团成立70周年,也是渤海区成立80周年。在这个特殊的日子,滨州市新闻传媒中心(集团)采访团于10月12日至19日不远千里赴新疆生产建设兵团第二师铁门关市采访。

即日起,本报推出“从渤海之滨到天山之巅”系列报道,追寻渤海子弟兵的战斗足迹,展现他们解放新疆、建设新疆的光辉事迹和可歌可泣的革命精神,以激励后人坚定理想信念,传承红色基因,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

- 姓名:胡传福,籍贯:山东商河,特等战斗英雄;
- 姓名:张金楼,籍贯:山东天津,特等战斗英雄;
- 姓名:傅炳申,籍贯:山东天津,特等战斗英雄;
- 姓名:窦海峰,籍贯:山东临邑,特等战斗英雄;
- 姓名:刘玉章,籍贯:山东惠民,特等战斗英雄;
- 姓名:刘玉珍,籍贯:山东匡五,特等工作模范;
- 姓名:牛玉坤,籍贯:山东无棣,特等工作模范;

这些英雄的名字,是10月15日记者在新疆生产建设兵团第二师铁门关市渤海军区教导旅纪念馆的英烈墙上看到的。英烈墙上刻着第二师233名战斗英雄和工作模范的名字,其中,特等战斗英雄24名,山东籍的16名;特等工作模范8名,山东籍的7名。

这些英雄的名字,是一段光荣岁月的缩影。这是一段鲜为人知的历史——70多年前,有一支部队在渤海区成军,一路西征,攻无不克,战无不胜,千里跃进祁连山脉,万里艰辛跨越戈壁瀚海,一直打到新疆的天山山脉,是解放军战史上唯一一支从祖国版图最东端打到最西端的部队。这支充满传奇色彩的部队就是渤海军区教导旅,如今的新疆生产建设兵团第二师。

渤海子弟大参军

“根在井冈山,整编渤海湾;转战数万里,屯垦在天山。”这就是我们二师“不忘初心,牢记使命”,红色基因薪火相传的真实写照。“渤海军区教导旅纪念馆讲解员刘恋说:据《中国工农红军第六团战史》记载,渤海军区教导旅的源头是1930年10月诞生的红军湘东独立第一师,王震任政委。后扩编为红军第六军团,抗战爆发后改编为359旅,王震任旅长兼政委。

1944年初冬,为深入敌后开辟华南抗日根据地,王震率359旅南下,经山西、河南、湖北、湖南、江西

直到广东,在敌后孤军奋战近两年,行程27000余里,于1946年9月回到延安。毛泽东主席高度评价359旅不怕苦、不怕累、不怕流血牺牲的崇高革命精神,称南下北返是我军历史上的“第二次长征”。

此时,部队由出发时的5000多人减员至不足2000人,急需扩充兵力。但由于陕北地贫人稀,王震采纳任弼时的建议,决定到人口稠密的老根据地山东渤海地区组建新军。

1946年10月,原八路军359旅719团团长江仲瀚和政委曾涤等率部由359旅、晋绥军区抽调的321名干部,组成干部大队(又称扩军工作队),过同蒲、越大行,到达山东渤海解放区。

征兵工作得到陈毅司令员和渤海军区党政领导的大力支持。渤海军区还成立了“渤海军区征兵指挥部”。土改运动中的翻身农民“打老蒋、保家乡”的热情高涨。短短一个多月的时间,在天津(振华)、商河、惠民、陵县(匡五)、临邑等县就有5800多名翻身农民参军,出现了“母送子,妻送郎,兄弟争相上战场”的动人场面。

“这幅雕塑的原型,就是原兵团司令员刘双全参军时告别母亲的情景。”刘恋指着一位老母亲送儿参军雕塑说。

刘双全是宁津县东关村人,是家中独子,按要求可以不去参军。但是,当时他是村里的民兵队长,为了保卫刚刚解放得来的胜利果实,他毅然带头参军。全村入伍就有11人。

1947年2月,渤海军区征兵指挥部将参军青年农民正式移交“三五九旅赴山东征兵教导队”。

曾任渤海军区教导旅副政委的熊晃将军回忆说:“1947年春节刚过,各区、县就把参军的青年集中编队后,送到了我们所在的阳信县。我们扩军工作队成了接兵工作队,这是历来扩军没有过的事。”

1947年2月25日,359旅扩军工作队到阳信县老魏王庄(现老魏王庄)举行了建军典礼。根据上级命令,这支新军命名为渤海军区教导旅,下辖三个团,一团以惠民县大队和翻身农民为主,二团以临邑县大

队、宁津县大队以及翻身农民为主,三团以商河县大队及翻身农民为主。张仲瀚任旅长,曾涤任政委,贺盛桂任副旅长,熊晃任副政委,刘鹏任参谋长。同时,中共渤海军区教导旅委员会成立,曾涤任书记,熊晃任副书记。

渤海练兵成劲旅

“反蒋保田保饭碗,练兵支前争模范”“穷人要翻身,加入解放军”——这些写在阳信县商店镇老观王庄的渤海军区教导旅成立旧址展馆墙壁上的标语,让我们仿佛又看到了那个大参军、大练兵的场景。

在挂着军政指挥部门牌的房子前,74岁的张合云老人说:“这就是我家的老房子,曾涤政委就住在北屋里。我爷爷他们5个人挤在一间旧房子里。”

当时,农村的房子都是土坯房,不宽敞。可一听说自己的军队来了,乡亲们纷纷把最好的、最安全的房子让出来。

在渤海军区教导旅成立旧址展馆,一份档案引起了记者的注意:“张绍林,1930年出生,籍贯阳信县小桑乡老观王村……1947年2月至1948年4月,渤海军区教导旅政治部警卫员。”

83岁的张希清老人回忆道,当时他记得村里住了很多兵,家家户户都有,还在场院里搭上台子演戏。村里也有六七个青年积极当了兵。

为把这支以翻身青年农民为主体组建的武装,培养成为战必胜、攻必克的劲旅,教导旅党委即在阳信县开展大练兵运动。通过两个月的训练,部队军政素质明显提高。

渤海军区教导旅建立之初,武器装备只有扩军工作队自带和军区调拨的七九式步枪35支、六五式步枪6支。随着部队的日益扩大,部队武器装备越来越成为一个大问题。陈毅司令员知道这一情况后,决定将在莱芜战役中缴获的国民党军队的大批武器优先配发给新建的渤海军区教导旅。以后教导旅的武器装备尤其是火炮,成为西北野战军各部中最强的。

此时,国民党军队正向山东发动重点进攻,敌人的飞机狂轰滥炸。教导旅新兵入伍战士的家属纷纷跑到营地看望自己的子弟,影响了战士的情绪。这些情况也引起教导旅领导机关担忧,开始考虑怎样把这样一支部队带往西北。旅领导机关担心部队开往西北会引起战士们思想不安,造成部队减员,遂暂时将这一行动秘而不宣,决定以“野外大练兵”的形式向西运动。第一步,部队由阳信县转移到庆云县常家庄一带。

教导旅初建之时,有90%的干部战士是文盲。教导旅又通过当地政府动员渤海公学和渤海区一中、二中、四中共180多名学生参军了军;陈毅司令员还将山东军政大学胶东分校的100多名学生分配到渤海军区教导旅;渤海新区又支援了11名干部等。这批新生力量被分配到旅

团机关和营连当了干事、文化教员和旅团文工队的宣传员。

“惠民中学这次动员参军的学学生共40多人(其中有8个女生)。学校派出一辆大车,一名工作人员带我们走了一天的路,到了庆云县常家庄,把我们移交到渤海军区教导旅政治部。”曾任新疆军区后勤部政委的李彤将军在回忆文章中写道。

驻庆云县常家庄期间,惠民县独立团新兵1191人及解放战士593人又补充到教导旅,使全旅总人数达8337人。

1947年10月初,教导旅在庆云县常家庄一带举行阅兵式。队伍威武整齐地列队通过检阅台,雄赳赳,气昂昂地展示了几个月来练兵的成果。

进军武安归建制

不久后,教导旅离开庆云县,开始了向西运动的“野外大练兵”。一开始,因为部队难以适应,一天只走二三十里,到后面逐渐加快到五六十里。到了最后,教导旅每天行军速度达到了50公里左右,急行军速度更是达到了60公里以上。

教导旅经德州,出山东,过邯郸,行程1000余公里,于1947年11月,到达河北省武安县文章村,休整待命。

接到教导旅到来的消息以后,王震第一时间赶到了武安县。大家见到老首长后都十分激动。张仲瀚想起出发前王震的嘱托,高兴地汇报:“报告司令员,我们顺利完成了渤海组建教导旅的任务。为了克服战士们的乡土观念,我们以野外大练兵的名义将教导旅带出了山东,现在全旅建制完整,请司令员检阅。”

王震知道张仲瀚等人完成了任务,本来心里十分高兴,结果一听张仲瀚说出详情以后,不由得心里大怒,当场拍案而起:“你们简直是乱弹琴。”原本张仲瀚等人心里有些得意,他们顺利将教导旅带出了山东地区。这时候一听王震发火,大家才意识到这么做有些问题。

王震说:“你们都是怎么想的,完全是低估了人民子弟兵的阶级觉悟。翻身农民热爱党,也热爱毛主席,你们就应该实事求是地说出来:需要他们保卫党中央,保卫毛主席。这口号多有号召力,有什么说不出口的?你们都不给战士们说实话,怎么能带好部队呢?”

王震的一番话让张仲瀚等人感到惭愧不已。他们回去以后立刻展开自我批评,向教导旅的战士们承认自己的错误。

11月下旬,华东军区司令员陈毅、晋冀鲁豫军区副司令员滕代远、陕甘宁晋绥联防军政治部主任甘泗淇等领导到武安县慰问渤海军区教导旅指战员,并同西北野战军第二纵队司令员王震正式举行了教导旅交接仪式。渤海军区教导旅正式移交西北野战军。

在交接仪式上,陈毅说:“山东自古出好汉,现在出的好汉就更多,你们渤海军区教导旅就是当今的山东好汉!从今天起,我把你们交给王震同志,他率领你们到西北去,保卫党中央、保卫毛主席!”他宣布中央军委决定:山东渤海军区教导旅即日起归属西北野战军第二纵队建制序列。

1948年2月,渤海军区教导旅正式更换番号,被命名为西北野战军第二纵队独立第6旅,辖16、17、18三个团。

从此,这支由渤海区翻身农民组成的部队义无反顾地开赴西北,开始了保卫延安,解放大西北的征战历程。

(图片资料来自新疆生产建设兵团第二师渤海军区教导旅纪念馆)



新疆生产建设兵团第二师渤海军区教导旅纪念馆的红军墙上镌刻着233名战斗英雄和工作模范的名字。